
Η κοινωνική δυναμ ική  των σχέσεων εργασίας
και ελεύθερον  χρόνον
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ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ δεκαετία κοινή είναι η πεποίθηση ότι οι σύγχρο
νες κοινωνίες βυθίζονται σε μια βαθιά κρίση, η οποία υπερβαίνει την 
οικονομική σφαίρα για να συμπεριλάβει τις αξίες, τους τρόπους ζωής 
και τα οράματα για το μέλλον. Σ’ αυτή την εποχή, που αν δεν ε ίναι «με- 
τα-μοντε'ρνα» ή «μετα-ηθική» είναι, ενδεχομε'νως, μετα-βατική, οι 
πλέον αισιόδοξοι διερευνούν την ανάδυση νέων μορφών συλλογικό- 
τητας1, ενώ οι πιο απαισιόδοξοι διακηρύσσουν το «τέλος» των βασι
κών θεσμών της κοινωνίας αλλά και της ίδιας της Ιστορίας2. Ωστόσο, η 
παρατήρηση της πραγματικότητας αποδεικνύει ότι και ο οικογενεια
κός θεσμός δεν έπαψε να υπάρχει και το σχολείο να παίζει το ρόλο 
του και οι πάσης φύσεως ιδεολογίες να αναπαράγονται, παρά την άμ
βλυνση των συγκρούσεων ανάμεσα στα μεγάλα ιδεολογικά συστήμα
τα. Το ίδιο θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείς και σε σχέση με το βα
σικότερο, ίσως, κοινωνικό θεσμό, την εργασία, η οποία, παρά τις ε
ξαγγελίες για το «τέλος» της, επανέρχεται σήμερα στο προσκήνιο, κά
τω από το βάρος εκατομμυρίων ανέργων σε δυτικές και ανατολικές 
κοινωνίες. Ωστόσο, οι μεταμορφώσεις που γνωρίζει η εργασία δεν πε
ριορίζονται απλώς σε οικονομικές αναδιαρθρώσεις αλλά επεκτείνο- 
νται στις κοινωνικές της σημασίες, οι οποίες όλο και περισσότερο τεί
νουν να «απομαγεύσουν» την εργασία ως «κεντρική σημασιοδοτούσα 
μήτρα της κοινωνίας».3 Σ’ αυτή την «απομάγευση» σημαντικότατο ρό
λο έπαιξαν, κατά τη γνώμη μας, δύο παράγοντες: η μείωση του χρόνου 
εργασίας και η εμφάνιση των δραστηριοτήτων του ελεύθερου χρόνου.

Επιχειριόντας να συζητήσουμε την αμοιβαία επίδραση των παρα
πάνω παραγόντων στις κοινωνικές σημασίες και τις αξίες που σχετί
ζονται με την εργασία, θα χρησιμοποιήσουμε την έννοια του έθους. 
Όπως είναι γνωστό, ο Max Weber υιοθετεί την έννοια του «έθους» 
στη μελέτη των επιδράσεων που άσκησαν ορισμένες θρησκευτικές ι
δέες στη διαμόρφωση ενός πνεύματος, το οποίο αποκαλείται «έθος 
του οικονομικού συστήματος» λ Μολονότι η έννοια του έθους δεν 
προσδιορίζεται σαφώς, φανερή είναι η χρήση της στη διερεύνηση της 
σχέσης ανάμεσα στο «ψυχολογικό» και το «κοινωνικό», όταν ο Max 
Weber γράφει: «Ενδιαφερόμαστε μάλλον για κάτι ολότελα διαφορε
τικό [από το επίσημο περιεχόμενο των θρησκευτικιόν δογμάτων]: την 
επίδραση των ψυχολογικών εκείνων κυριόσεων, που προερχόμενες 
απ’ τη θρησκευτική πίστη και την πρακτική της θρησκείας, έδωσαν μια 
ορισμένη κατεύθυνση στην πρακτική συμπεριφορά και έκαναν το ά
τομο να την ακολουθεί».5 Η έννοια του έθους φαίνεται έτσι να προσ
διορίζει το σύνολο των εσοπερικευμένων από το άτομο σημασιών ή, 
καλύτερα, τη διαμεσολάβηση ανάμεσα στο άτομο και την κοινωνία.

Πολύ αργότερα, ο Γάλλος κοινωνιολόγος Pierre Bourdieu θα 
προσδιορίσει το έθος ως «ένα σύστημα διαθέσεων που αποκτήθηκαν 
μέσα από ρητές και άρρητες διαδικασίες μάθησης. Αυτό το σύστημα, 
ενσωματωμένο στα άτομα, προκαλεί την υιοθέτηση αντικειμενικών 
στρατηγικών, οι οποίες με αντικειμενικό τρόπο ανταποκρίνονται στους 
αντικειμενικούς σκοπούς των ατόμων. Τα ίδια τα άτομα δεν έχουν συ
νείδηση αυτής της διαδικασίας, επειδή δεν έχουν υιοθετήσει ρητά μια 
στρατηγική για κάποιο αντικειμενικό σκοπό».“ Ο παραπάνω ορισμός, 
μολονότι καταδείχνει το ειδικό βάρος των ασυνείδητα εσωτερικευμέ- 
νων από τα άτομα μηχανισμών που αναπαράγουν τις κοινωνικές ανισό
τητες και διακρίσεις, δεν επιτρέπει, ωστόσο, να ανιχνεύσουμε επαρκώς 
τόσο τις πορείες όσο και τους τρόπους μέσα από τους οποίους τα άτομα 
αποπειρώνται την εγγραφή τους στη δυναμική της ιστορίας.7

Παίρνοντας υπόψη μας την πρόθεση του Max Weber να φωτίσει 
την «ψυχολογική» διάσταση του έθους και τον αναμφισβήτητο ρόλο 
των κοινωνικών ντετερμινισμών, που τονίζει ο ορισμός του Pierre 
Bourdieu, θα προσδιορίζαμε το έθος ως ένα σύστημα πεποιθήσεων, 
αξιών, κανόνων και προτύπων που προσανατολίζουν, δίχως να προ
καθορίζουν, την ατομική συμπεριφορά και την κοινωνική πράξη, 
στα πλαίσια ενός δεδομένου κοινωνικού σχηματισμού. Μ’ αυτή την 
έννοια, το έθος δεν αποτελεί μια παγιωμένη δομή ή μια αφηρημένη 
ουσία, αλλά ένα ιστορικό και κοινωνικό προϊόν, που εμφανίζεται, 
αναπτύσσεται, παρακμάζει και εξαφανίζεται, ανάλογα με τις εκά- 
στοτε κοινωνικές αντιθέσεις. Στη βάση του παραπάνω ορισμού, θα 
προσπαθήσουμε να περιγράφουμε τη μετάβαση από ένα «παλιότε- 
ρο» έθος της εργασίας σε ένα «νεότερο», όπως αυτό διαμορφώνε
ται στη διάρκεια της μεταπολεμικής περιόδου και αποκρυσταλλώ
νεται στις μέρες μας.

Η εργασία ως καθήκον και κοινωνική υποχρέωση

Από το 16ο ήδη αιώνα, ο προτεσταντισμός θα θέσει το καθήκον α
πέναντι στην ορθολογική άσκηση του επαγγέλματος, ταυτόχρονα ως 
προϋπόθεση για τη σωτηρία της ψυχής και την αναζήτηση του επιχει
ρηματικού κέρδους.". Για αρκετούς αιώνες, το καθήκον αυτό θα απο- 
τελέσει το επίκεντρο των αξιοίν και των αναπαραστάσεων γύρω από 
την εργασία, διατηριόντας την ισχύ του ακόμη και μετά την παρακμή 
της θρησκευτικής του έντασης, γεγονός που επισημαίνει και ο Max 
Weber το 1905, όταν ο «νικηφόρος καπιταλισμός» έχει εδραιωθεί στις 
περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες: «Η ιδέα του καθήκοντος προς το ε
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πάγγελμα κατατρέχει τη ζωή μας σαν το φάντασμα πεθαμένων θρη
σκευτικών αντιλήψεων»."

Πράγματι, γύρω από την ιδέα του καθήκοντος προς την εργασία 
οργανώνεται ολόκληρη η ζωή των βιομηχανικών κοινωνιών κατά το 
18ο και 19ο αιώνα. Είναι γνωστό, άλλωστε, το τίμημα που χρειάστη
κε να πληρώσει ο εργατικός κόσμος για την εκπλήρωση αυτού του. 
καθήκοντος. Η «θρησκεία του κεφαλαίου», όπως έγραφε ο Paul 
Lafargue, επέβαλε «να εργάζεται κανείς από την παιδική ηλικία μέ
χρι το θάνατο, κάτω απ’ το φως του ήλιου και το φως του γκαζιού... να 
εργάζεται παντού και πάντα»."1 Μέσα σ’ αυτές τις συνθήκες του «ά
γριου» καπιταλισμού, η εργασία, απορροφώντας το μεγαλύτερο μέ
ρος του χρόνου και της ενέργειας των ανθρώπων, αποτελεί τον κύριο 
άξονα γύρω από τον οποίο περιστρέφεται ολόκληρη η κοινωνική και

γασιακή δραστηριότητα και την κοινωνική ζωή. Ως εσωτερικευμένο πια 
κοινωνικό καθήκον, η εργασία αναγορεύεται σε «κεντρική αξία», ενώ η 
προσπάθεια, η πρόβλεψη και η αποταμίευση αναδεικνύονται σε «αρε
τές» της κοινωνικής ύπαρξης των ατόμων. Όπως αναφέρει και ο André 
Gorz, οι κοινωνίες της εργασίας οργανώνονται γύρω από το ιδεολογικό 
σχήμα:

-  Όσο περισσότερο δουλεύει κανείς, τόσο το καλύτερο για όλους.
-  Αυτοί που δεν δουλεύουν ή δουλεύουν λίγο κάνουν κακό στην κοι-, 

νωνίατης οποίας δεν θα έπρεπε να είναι μέλη.
-  Όποιος δουλεύει καλά επιτυγχάνει, και όποιος δεν επιτυγχάνει εί

ναι υπεύθυνος για την αποτυχία του.15 ·
Πρόκειται για ένα έθος που, υπερβαίνοντας την εργασιακή δραστη

ριότητα, μετατρέπεται, σε ανατολικές και δυτικές κοινωνίες, σε καθήκον

προσωπική ζωή των ατόμων. Καθώς, μάλιστα, από τα μέσα του 19ου αιώ
να από «καθήκον» μετατρέπεται σε «δικαίωμα», που οι ίδιοι οι εργαζό
μενοι διεκδικούν ως «επαναστατική αρχή», η θετική της σημασιοδότηση 
κερδίζει το σύνολο της κοινωνίας. Οι περισσότεροι σοσιαλιστές της επο
χής, με εξαίρεση την απελπισμένη διεκδίκηση του Lafargue για το Δικαί
ωμα στην τεμπελιά'' δεν αμφισβητούν την εργασία ως αξία. Ακόμη και ο 
ίδιος ο Μαρξ, που στα Χειρόγραφα τον 1S44''- είχε αμφισβητήσει την ου
σία της εργασίας, θα στραφεί στη συνέχεια στο «ρεαλιστικό» στόχο της ε- 
παναοικειοποίησης της αλλοτριωμένης εργασίας στο «απαραίτητο» στά
διο του σοσιαλισμού και τη μετατροπή της σε «πρωταρχική ανάγκη του 
ανθρώπου» στη μελλοντική κομμουνιστική κοινωνία." Έτσι, παρά τις έ
ντονες κοινωνικές και ιδεολογικές διαμάχες και τις ανακατατάξεις που 
γνωρίζει η εργασία, σοσιαλιστές και φιλελεύθεροι υμνούν την εργασία 
και την καθοριστική συμβολή της στην κοινωνική πρόοδο και ανάπτυξη.14 
Στην εκπλήρωση αυτού του συλλογικού οράματος προσανατολίζονται τα 
άτομα μέσα από την ορθολογική και υπεύθυνη συμμετοχή τους στην ερ-

απέναντι στην οικογένεια, την πατρίδα, το πολιτικό καθεστώς και, σε τε
λική ανάλυση, απέναντι στο ίδιο το άτομο. Αυτό το κοινωνικό έθος χρειά
στηκε ενάμισυ περίπου αιώνα για ν’ αρχίσει να παρακμάζει και στη θέση 
του να προβάλλει ένα νέο έθος, που ουσιαστικά διαμορφώνεται στη μετα
πολεμική περίοδο και κυριαρχεί στις μέρες μας. Δύο καθοριστικές και αλ- 
ληλένδετες διαδικασίες έπαιξαν σημαντικό ρόλο σ’ αυτή τη μετάβαση: 

α) Η σταδιακή μείωση του χρόνου εργασίας και η συνεπαγόμενη 
αύξηση του ελεύθερου χρόνου.

β) Η προοδευτική έκπτωση της αξίας της εργασίας ως «κεντρικής 
σημασιοδοτούσας μήτρας της κοινωνίας».

Η μείωση του χρόνου εργασίας

Ένα από τα σημαντικότερα αποτελέσματα της αύξησης της παρα
γωγικότητας της εργασίας, που αποτέλεσε και αποτελεί κύριο στόχο
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των βιομηχανικών κοινωνιών, ήταν η σταδιακή μείωση των ωρών ερ
γασίας. Μολονότι ο περιορισμός του χρόνου εργασίας υπήρξε μόνιμη 
διεκδίκηση των ίδιων των εργαζομένων από τα με'σα ήδη του 19ου αι
ώνα.1" το αίτημα υλοποιείται στη διάρκεια της «δεύτερης» βιομηχανι
κής επανάστασης κάτω από την τεράστια συμβολή της επιστημονικής 
και τεχνικής προόδου στην οργάνωση της εργασίας. Πράγματι, στη 
μακρά διάρκεια ενάμισι] περίπου αιώνα, ο χρόνος εργασίας μειώνε
ται δραστικά στις περισσότερες ανεπτυγμένες χώρες. Στις Η.Π.Α., η 
πραγματική μέση διάρκεια της μη αγροτικής εργασίας από 50,3 ώρες 
την εβδομάδα το 1910, μειώνεται σε 39,2 το 1953.7Στη Γαλλία, η μέση 
διάρκεια εργασίας, που το 1830 ήταν 3.000 ώρες το χρόνο, μειώνεται 
σε 1.850 ώρεςτο 1975.18

Όμως και μετά την κρίση του 1975, ο χρόνος εργασίας δεν σταμάτη
σε να μειώνεται, με αποτέλεσμα, ένας εργαζόμενος στις ανεπτυγμένες 
χώρες να εργάζεται κατά μέσο όρο 1.500-2.000 ώρες το χρόνο.1’Χρησι
μοποιώντας, μάλιστα ως κριτήριο τη μέση διάρκεια ζωής του ατόμου, 
διαπιστώνεται πως ο χρόνος εργασίας στη Γαλλία δεν καλύπτει πια παρά 
το 14% του μέσου συνολικού χρόνου ζωής ενός ατόμου (το 1850 κάλυπτε 
το 70%).- Βεβαίως, αυτή η σημαντική μείωση του χρόνου εργασίας δεν 
συμπεριέλαβε όλες τις επαγγελματικές κατηγορίες, στο βαθμό που το 
25% περίπου του ενεργού πληθυσμού των ανεπτυγμένων χωρών εξακο
λουθεί να εργάζεται πολλές ώρες/1 Στο ποσοστό αυτό συμπεριλαμβάνο- 
νται τα κοινωνικά εκείνα στρώματα που εξαναγκάζονται σε μια δεύτερη 
εργασιακή απασχόληση, καθώς και τα ανώτερα ή μεσαία στελέχη που 
για άλλους λόγους (καριέρα, κ.λπ.) αφιερώνουν το μεγαλύτερο μέρος του 
χρόνου τους στις επαγγελματικές τους δραστηριότητες. Οι περιπτώσεις 
αυτές δεν αναιρούν, ωστόσο, την τεράστια σημασία που έχει για την πλει
ονότητα των εργαζομένων η απελευθέρωση σημαντικού μέρους του χρό
νου από την εργασία. Παράλληλα, κάτω από τη δυσοίωνη πρόβλεψη πως 
στο εγγύς μέλλον μόλις το 25% του ενεργού πληθυσμού θα εργάζεται σε 
μόνιμες θέσεις προστατευόμενες από τις συλλογικές συμβάσεις,” μια πε
ραιτέρω μείωση του χρόνου εργασίας τίθεται ως πολιτικό αίτημα ανακα
τανομής της κοινωνικά αναγκαίας ερ/ασίας για την εξασφάλιση ενός ι
κανοποιητικού επιπέδου ζωής για όλους. Στη βάση αυτών των δεδομέ
νων, η άποψη πως διανύουμε ήδη μια περίοδο «εξόδου από τον πολιτισμό 
της ερ/ασίας»,11 ανεξάρτητα από τον ουτοπικό ή μη χαρακτήρα της, φέρ 
νει στο προσκήνιο το ζήτημα του ελεύθερου χρόνου, των σχέσεών του με 
την ερ/ασία και της αμοιβαίας τους αλληλεπίδρασης.

Η δυναμική εξέλιξη του ελεύθερον χρόνου

Οποιαδήποτε προσέγγιση του ελεύθερου χρόνου προσκρούει α
ναγκαστικά στις έντονα φορτισμένες συμπαραδηλώσεις του όρου «ε
λεύθερος», που στις περισσότερες σχετικές αναφορές εμφανίζεται ε
ντός εισαγωγικών, όταν δεν εγκαταλείπεται εντελώς προς χάριν άλ
λων όρων, όπως «αδέσμευτος», «διαθέσιμος», «απελευθερωμένος», 
«μη εργασιακός», κ.λπ. Αυτή η ρητή ή άρρητη εμμονή σε μια απόλυτη 
σημασιοδάτηση της έννοιας της ελευθερίας εμποδίζει συχνά να κατα
νοήσουμε πως ο ελεύθερος χρόνος ως «αντικειμενικό γεγονός» προ
κύπτει από τη δυνατότητα να παράγουμε περισσότερο δουλεύοντας 
λιγότερο, δυνατότητα, που, για πρώτη φορά στην ιστορία, πραγματο
ποιείται στα πλαίσια των βιομηχανικών κοινωνιών. Πολλοί είναι εκεί
νοι που, ταυτίζοντας τον ελεύθερο χρόνο με τις «ημέρες σχόλης» των

αρχαϊκών ή και των προβιομηχανικών κοινωνιών, παραγνωρίζουν ότι 
τόσο η εργασία όσο και η αδράνεια (σχόλη), σ’ αυτές τις κοινωνίες, α
νήκαν σ’ ένα «φυσικό» κύκλο εναλλαγής εποχών και ημερών και ρυθ
μίζονταν από τη φυσική αναγκαιότητα (σπάνη, επιδημίες, κ.λπ.) και 
τις θρησκευτικές υποχρεώσεις.’’ Μόνο στις βιομηχανικές κοινωνίες η 
εργασία παύει να ρυθμίζεται από τη φυσική αναγκαιότητα ή τις θρη
σκευτικές υποχρεώσεις και διαφοροποιείται από τις υπόλοιπες κοι
νωνικές δραστηριότητες ως προς το χρόνο και το χώρο. Ο ελεύθερος 
χρόνος προβάλλει έτσι ως κοινωνικός χρόνος σαφώς διακριτός από 
την εργασία, η οποία, ωστόσο, δεν παύει να αποτελεί την αναγκαία 
προϋπόθεση για την ύπαρξή του. Και τούτο επειδή, τόσο στο παρελ
θόν όσο και στο μέλλον, η αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας 
είναι εκείνη που εξασφαλίζει τη διατήρηση του ελεύθερου χρόνου.

Αυτί) η στενή σχέση εργασίας και ελεύθερου χρόνου οδήγησε 
στην άποψη πως ο ελεύθερος χρόνος δεν είναι παρά μια απλή «αντα
μοιβή» ή ένα «συμπλήρωμα» της εργασίας.21 Από τη δεκαετία του ’60, 
όμως, ο ελεύθερος χρόνος συγκροτείται ως ιδιαίτερο κοινωνιολογικό 
αντικείμενο για να μετεξελιχθεί, στη δεκαετία του ’80, σε προνομιακό 
πεδίο διερεύνησής των νέων σχέσεων ατόμου και κοινωνίας.26 Στη με
τεξέλιξη αυτή, καθοριστική ήταν η διάκριση του ελεύθερου χρόνου, ό
χι μόνο από την επαγγελματική δραστηριότητα, αλλά και από την υ
ποχρεωτική οικιακή εργασία που παραδοσιακά ασκείται από τις γυ
ναίκες. Μετά τη δεύτερη αυτή επιστημολογική διάκριση, οι μελέτες 
για τον ελεύθερο χρόνο άρχισαν να επικεντριόνονται στις ποικίλες ε
κείνες δραστηριότητες που τα ίδια τα άτομα ασκούν, στα πλαίσια πά
ντα των κοινωνικών καταναγκασμών. Σύμφωνα μ’ αυτές τις μελέτες, 
οι παραδοσιακές πολιτικές και θρησκευτικές δραστηριότητες, μολο
νότι ασκούνται ακόμη από μικρές ομάδες, γνωρίζουν μια σταθερή 
μείωση, με αποτέλεσμα να μην καλύπτουν πια. κατά μέσο όρο, παρά 
το 5% και 13% αντιστοίχως των δραστηριοτήτων του ελεύθερου χρό
νου.27 Αντίθετα, σταθερή εμφανίζεται η άνοδος των δραστηριοτήτων 
εκείνων που στόχο έχουν την προσωπική ικανοποίηση του ατόμου, 
διαψεύδοντας τις προσδοκίες για μια συνολική πολιτιιττική ανάπτυξη. 
Ο ελεύθερος χρόνος μετατρέπεται έτσι οε κοινό πεδίο ανιίπτυξης των 
πλέον αντιφατικών δραστηριοτήτων -από την ψυχαγωγία, την κατα
στροφική ή αυτοκαταστροφική δράση (αλκοολισμός, ναρκωτικά, 
κ.λπ.) μέχρι την ελεύθερη δημιουργική έκφραση και πράξη. Βεβαίως, 
στις σύγχρονες συνθήκες, κάτω από την κυριαρχία των «πολιτιστικών 
βιομηχανιών»,2“ το 90% του ελεύθερου χρόνου αφιερώνεται στην ι|»υ- 
χαγωγία, την κατανάλωση και τη μαζική κουλτούρα.2’Όμως, τόσο η 
ποικιλομορφία των περιεχομένων του ελεύθερου χρόνου, όσο και η 
περιπλοκότητα της σημερινής πραγματικότητας, υπερβαίνουν το κα
ταναλωτικό φαινόμενο και τις επιδράσεις της μαζικής κουλτούρας. 
Και τούτο επειδή είναι, κυρίως, στη διάρκεια του ελεύθερου χρόνου 
που οι άντρες και οι γυναίκες της εποχής μας εκφράζουν πιο άμεσα 
και ρητά ατομικές επιθυμίες, ιδιαίτερα καταπιεσμένες μέχρι σήμερα. 
Μ’ αυτή την έννοια, ο ελεύθερος χρόνος αποκτά μια ευρύτερη κοινω
νική σημασία στο βαθμό που οι σύγχρονες κοινωνίες, απελευθερώνο
ντας σημαντικό μέρος του χρόνου από την εργασία, απελευθέρωσαν 
ταυτόχρονα και αξίες που θα μπορούσαμε να τις αποκαλέσουμε «υ
παρξιακές». Έτσι, πέρα από κανονιστικές τοποθετήσεις, ο ελεύθερος 
χρόνος μετατρέπεται σήμερα σε ένα πεδίο συγκρούσεων ανάμεσα 
στην κατανάλωση και τη δημιουργικότητα, τον κονφορμισμό και την
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προσωπική απελευθέρωση, την κοινωνική συμμετοχή και τη φυγή από 
την πραγματικότητα. Μπαίνουμε, ίσως, καθώς γράφει κι ο André 
Gorz, «σε έναν πολιτισμό του ελεύθερου χρόνου, χωρίς να είμαστε σε 
θέση να τον κατανοήσουμε, όντας δηλαδή ανίκανοι να εκπολιτίσουμε 
τον ελεύθερο χρόνο που αναλογεί στον καθένα μας».3“

Το νέο εργασιακό και κοινωνικό έθος

Μέσα σ’ αυτό το νέο πολιτισμικό πλαίσιο που, παρά την κρίση και 
την ανεργία, διατηρεί έντονα τα χαρακτηριστικά στοιχεία της «περιό
δου της αφθονίας» (1945-1975), ποια θέση κατέχει η εργασία στο σύ
στημα των κοινωνικών αξιών; Ποια η σχέση της με τον ελεύθερο χρόνο; 
Τι απέγινε η παλιά «ηθική» του καθήκοντος απέναντι στην εργασία;

Επιχειρώντας να απαντήσουν στα παραπάνω ερωτήματα, οι πε
ρισσότερες διεθνείς μελέτες διερευνούν δύο βασικά ζητήματα:

α) Την ικανοποίηση που μπορεί να νιώθουν (ή να μη νιώθουν) οι 
εργαζόμενοι από την εργασία.

β) Τη θέση που κατέχει η εργασία ανάμεσα στις άλλες κοινωνικές 
και ατομικές δραστηριότητες.

Σε ό,τι αφορά το πρώτο ζήτημα, πρέπει να παρατηρήσουμε ότι η εκ 
πρώτης όψεως παράδοξη συσχέτιση «ικανοποίησης» και εργασίας δεν 
απασχολεί για πρώτη φορά τους ερευνητές. Για παράδειγμα, ο Georges 
Friedmann, προσδιορίζοντας την ικανοποίηση στην εργασία ως μια 
στάση που δεν μπορούσε παρά να προέρχεται από μια βαθιά προσχώ
ρηση της προσωπικότητας του εργαζόμενου στην εργασία, διαπίστωνε 
απαισιόδοξα, το 1965, πως στις συνθήκες της βιομηχανικής εργασίας, 
μια «καθαρή χαρά της εργασίας» ήταν ένα είδος «ιδανικού ορίου προς 
το οποίο τείνουμε δίχως να μπορούμε να το φτάσουμε».'1 Από άλλους ι
δεολογικούς ορίζοντες, ο Jean Fourastié έθετε και αυτός το ζήτημα του

«ενθουσιασμού» απέναντι στην εργασία για να διαπκπώσει ότι ενθου
σιασμός και εργασία ήταν «ασυμβίβαστες έννοιες».32 Επανερχόμενες 
σ’ αυτό το θέμα οι σύγχρονες διεθνείς έρευνες αποδεικνύουν ότι, ενώ 
ένα μεγάλο μέρος των εργαζομένων δηλώνει ικανοποιημένο στην ερ
γασία του, η στάση αυτή αντιστρέφεται μόλις η εργασία τεθεί σε σύ
γκριση με τις ποικίλες δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου που εμ
φανίζονται πιο ελκυστικές από την εργασία.33 Παράλληλα, ενώ οι εργα
ζόμενοι δηλώνουν ότι θεωρούν την εργασία κεντρική αξία, αυτή η αξία 
«φορά τον εργαλειακό χαρακτήρα της εργασίας (μισθός, ωράρια, κ.ά.). 
Αυτό επιβεβαιώνεται και από το ότι μόλις 5% των Γ άλλων εργαζομέ
νων, 3% των Σουηδιόν και 14% των Αμερικανών θεωρεί ακόμη ότι η ερ
γασία αποτελεί κοινωνικό καθήκον, ενώ εξίσου χαμηλά είναι τα ποσο
στά εκείνων που θεωρούν την εργασιακή τους δραστηριότητα πεδίο

προσωπικής πραγμάτωσης και έκφρασης.34 Αυτό δεν σημαίνει, βεβαί
ως, πως έπαψαν να υπάρχουν εκείνοι (διανοούμενοι, καλλιτέχνες, 
κ.λπ.) για τους οποίους η εργασία αποτελεί δημιουργική δραστηριότη
τα, ούτε και εκείνοι (ανώτερα στελέχη του δημόσιου και ιδιωτικού το
μέα) που επενδύουν στην εργασία ως μέσο κοινωνικής διάκρισης και α
νόδου. Για την πλειονότητα όμως των εργαζομένων η εργασία δεν είναι 
παρά ένα απλό εργαλείο, που εξασφαλίζει στα άτομα τα απαραίτητα 
εισοδήματα για την αντιμετώπιση των αναγκών τους και τη συμμετοχή 
τους στην καταναλωτική κοινωνία.

Με αυτί) την έννοια, το νέο έθος της εργασίας, απογυμνωμένο α
πό την ιδέα του καθήκοντος και της κοινωνικής υποχρέωσης, προσα
νατολίζει τα άτομα στην αναζήτηση του μεγίστου κέρδους, της προ
σωπικής επιτυχίας και αναγνώρισης. Αυτό το νέο κοινωνικό έθος, στο 
κέντρο του οποίου τίθεται η αναζήτηση της προσωπικής ευδαιμονίας, 
περιγράφεται σήμερα στα πλαίσια ενός «μετα-μοντέρνου» λόγου ως 
ατομικισμός, εγωκεντρισμός, ηδονισμός ή ναρκισσισμός. Ωστόσο, θα
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συμφωνούσαμε περισσότερο πως κύριο χαρακτηριστικό της εποχής 
μας δεν είναι τόσο η αναζήτηση της ατομικής ευδαιμονίας, όσο η απε
μπλοκή της από ε'να ευρύτερο συλλογικό όραμα που κυριάρχησε με'- 
χρι και το πρώτο μισό του αιώνα μας.35 Πράγματι, παρατηρώντας την 
προηγούμενη ιστορική περίοδο, διαπιστώνει κανείς όχι την απουσία 
ενός ατομικιστικού πνεύματος, αλλά τη συνύπαρξή του με ένα ευρύτε
ρο συλλογικό όραμα που στόχο είχε την οικονομική ευημερία και την 
κοινωνική πρόοδο. Σ’ αυτό το σχέδιο συμμετείχαν τα άτομα, αναλαμ
βάνοντας το μέρος της ευθύνης που τους αναλογούσε και αναγνωρί
ζοντας την κοινωνία ως αναγκαία και απαραίτητη προϋπόθεση για 
την πραγμάτωση της ατομικής ευδαιμονίας. Μετά το 1950 όμως, με τη 
μερική έστω εκπλήρωση του στόχου για κοινωνική ευημερία και την 
παράλληλη φθορά του ιδεολογικού και πολιτικού λόγου, ανοίγει ο 
δρόμος για την αποδέσμευση της ατομικής αναζήτησης της ευτυχίας 
από καθολικά αποδεκτούς κοινωνικούς στόχους. Σ’ αυτή την πορεία 
συνέβαλαν καθοριστικά οι ποικίλες και πολύ πιο ικανοποιητικές από 
την εργασία δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου. Οι δραστηριότη
τες αυτές, διαμορφώνοντας σήμερα σε μεγάλο βαθμό, τις ατομικές και 
κοινωνικές ταυτότητες, «απομαγεύουν» όλο και περισσότερο την ερ
γασία που, ακόμη και μέσα στο δυσμενές κλίμα της ανεργίας και της 
αβεβαιότητας, μοιάζει να έχει χάσει οριστικά την αίγλη της ως «κε
ντρική σημασιοδοτούσα μήτρα της κοινωνίας». Από αυτή τη σκοπιά, η 
μελέτη της αλληλεπίδρασης εργασίας και ελεύθερου χρόνου αποτελεί 
σήμερα προνομιακό πεδίο για την κατανόηση των βαθιιόν αλλαγών 
που συντελούνται στην «κοινωνία των ατόμων»,36 ανάμεσα στις υπο
χρεώσεις και τις επιλογές, τους καταναγκασμούς και τις ελευθερίες, 
το ατομικό και το συλλογικό γίγνεσθαι. ·
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